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Bist du fit
ir den Ubertritt?

Ein Heft zur Vorbereitung auf den Probeunterricht und
zur Wiederholung des Stoffes der 4. Jahrgangsstufe

Dieses Heft wurde von Frau Sabine Heinz erarbeitet,
unter Verwendung von Illustrationen von Thomas Przygodda.
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Zahlen bis 1 000 000

1. Ergdnze die fehlenden Zahlen in den Kdstchen.

v

v

730 000 820 000

2. Gib zu den folgenden Zahlen jeweils den ...

a) Nachbarzehner an: 123 403 , 989 997
576 621 , 11 009

b) Nachbarhunderter an: 45 676 , 86 908
36 795 , 20 087

¢) Nachbartausender an: 131789 , 99 673
330 279 , 579 867

3. Schreibe die groRte (kleinste) vierstellige Zahl auf, die aus verschiedenen Ziffern

besteht und durch: a) 5 teilbar ist. ( )
b) 2 teilbar ist. ( )
¢) 10 teilbar ist. ( )

4. Schreibe die grofte (kleinste) fiinfstellige Zahl auf, die aus denselben Ziffern besteht
und durch: a) 2 teilbar ist. ( )
b) 5 teilbar ist. ( )

5. Runde auf Hunderttausender.
a) 239 504 » b) 950 102 = c) 708 996 %
d) 490 897% e) 149 567 = f) 850 101 =

T X N Ne Ne N N N N X X X X X X X % % 0 0 0 %0 %0 X X X X X X Re R R R N N X X X N X X X X X X X X N X X 2 X X X X X N X N N X % % N
X X De Np Np Np N N N X X X X X e X X N N % X N X X X X X X N NP NP NP NP NP NP NP Np N X X X X X X X X 0P X X X X X X X X X X X Np N X X X N

PRSI i@ ASASASASAGAS LA A AS LA AS LG A AGAS L @A A A S LG AGAG LS LS R iR DA iRt AR A LA Ag

© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2010. Von dieser Kopiervorlage ist die Vervielfaltigung fir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.



PAAG A A A A AN A A A A A AT AT A A AR AR A b bk S A A AP A AG AG AGMAGAGIA G AG A A A A AR A Ad A g A A gk o Ag
< 6. Runde auf Zehntausender.

a) 247 907 » b) 819 678 » c) 695 760 »
d) 104 890 » e) 297 908 ~ f) 899 999 »

7. Runde auf Tausender.
a) 342 787 = b) 677 860 = c) 139787 =
d) 194 956 =~ e) 390 499 » f) 879 501 »

8. Herr Sattler ist Busunternehmer. Er sagt: ..Dieses Jahr hatte ich ungefdhr 12 900
Fahrgdstel” Er hat vorher die Zahl der Fahrgdste auf Hunderter gerundet.
Unterstreiche die Zahlen, die als wirkliche Fahrgastanzahl in Frage kommen.

12933 12951 12849 12799 12898 12834 12949 12867 12901

9. Welche Zahlen kénnen das gewesen sein? Schreibe jeweils mindestens 4 Zahlen auf.
a) 765 2| |2 ~ 765 300
b) 899 [ ]35 » 900 000
c) 98] 686 = 990 000

10. Welche Zahlen sind groBer als 875 998 und kleiner als das Doppelte von 438 002?

11. Welche Zahlen sind groBer als die Hdlfte von 450 276 und kleiner als das Doppelte
von 112 572?
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Schriftliche Rechenverfahren

1. Rechne schriftlich.
a) 499 980 + 32 978 b) 458 008 + 129 005 c) 362 756 + 238 967

2. Rechne schriftlich.
a) 567 908 - 39 829 b) 120 608 - 99 729 c) 300 346 - 789 767

3. Berechne.

a) 776 286 : 9 = c) 176 328 : 18 =
4. Berechne.

a) 354472 -5 = b) 7 586 - 67 = c)9775-87 =
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5. Zu welcher Zahl musst du neunundvierzigtausendsiebenunddreifig addieren, um die
groBte fiinfstellige Zahl mit verschiedenen Ziffern zu erhalten? Berechne.

6. Der Unterschied der Zahlen 9 736 und 5 979 soll mit 48 vervielfacht und das Ergebnis
um das Dreifache der Zahl 2 250 vermehrt werden. Berechne das Ergebnis.

7. Berechne, um wie viel sich der Wert der Zahl 949 768 dndert, wenn die Zehnerziffer
und die Zehntausenderziffer vertauscht werden.

8. Von welcher Zahl musst du zweiundzwanzigtausendundsiebzehn subtrahieren, um
viertausendsiebenhunderteinundneunzig zu erhalten? Berechne.

9. Welches Zeichen (>, =, <)
gehdrt in das Kdstchen?

a) 250 500 : 50 312 -17
b) 360 060 : 60 278 - 14
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Zahlenrdtsel

1. Wenn ich eine Zahl durch sieben teile und von diesem das Doppelte von
145 abziehe, dann erhalte ich das Sechsfache von 3 478.

2. Wenn ich eine Zahl mit 6 multipliziere und dazu das Dreifache von 215 addiere,
erhalte ich den fiinften Teil von 138 975.

3. Kerstin sagt: ,Wenn ich zu meiner Zahl
das Vierfache von 37 addiere,
erhalte ich das Dreifache von 131!"
Berechne die Zahl.

4. Die Zahl 3 670 liegt genau in der Mitte
zwischen 3 460 und einer anderen Zahl.
Berechne diese Zahl.

5. Zerlege die Zahl 52 so in zwei Zahlen,
dass die eine durch 5, die andere
durch 9 teilbar ist.
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c) 13 Tage 4 h

GroBen/Sachrechnen
1. Welches Zeichen (>, =, <) gehort in das Kastchen?
a) 1 500 ml 15 | b) 132 € + 246 ct-4,78 € 435ct+107€-273 €

310h d)11kg+2387¢g

2. Berechne und gib das Ergebnis in der Einheit Gramm (g) an.

a)14 kg+12g+21kg 3509 -=

3. Berechne und gib das Ergebnis in der Einheit Stunden (h) an.
a) 24 Tage-32h+4 h=

4. Berechne und gib das Ergebnis in der Einheit Zentimeter (cm) an.

a) 24 m + 225 cm + 440 mm =

5. Verwandle in die MaBeinheit, die in der Klammer angegeben ist.

a) 35 kg 34 g [9] b)2 h 24 s [s] c) 1 [ml] d) 34 km 25 m [m]

b)37 kg+230g-7kg245g+12¢g-=

b)34h+1Tag2h-12h=

b) 5 km -1100 m + 285 cm =

l6kg-2765g e)1320ml[ 13,21

6. Eine Zugfahrt startet um 9.25 Uhr und endet um 12.17 Uhr.
Wie viele Stunden und Minuten dauert die Fahrt?
Schreibe einen Antwortsatz.
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7. Dein Herz schldgt in der Minute etwa 90-mal.
Wie viele Herzschldge sind das in einer Woche?

8. In Atlanta in den USA ist es 11.00 Uhr am Vormittag, wenn es bei uns 17.00 Uhr am
Nachmittag ist. Tobias fliegt mit seiner Familie nach Atlanta. Der Flieger startet um
13.30 Uhr in Miinchen. Wann kommen sie in Atlanta an, wenn der Flug 9 Stunden dauert?

9. Julia und Andreas haben verabredet, dass sie sich an der Eisdiele treffen. Fir Julia
sind es mit dem Fahrrad 9 km zur Eisdiele. Sie radelt um 11.50 Uhr daheim los und
braucht fiir jeden Kilometer 5 Minuten. Da sie unterwegs ihre Trinkflasche verliert,
muss sie diese noch 3 Minuten suchen. Andreas hat einen weiteren Weg von 16 km und
startet um 11.32 Uhr. Fiir jeden Kilometer braucht er 4 Minuten und 15 Sekunden.
Wer von den beiden muss auf den anderen warten? Gib die Uhrzeit ihres Eintreffens
an der Eisdiele an.

10. Christian trainiert fiir den Wettlauf seiner Schule. Er startet zu Hause und lauft
29 Minuten, bis er um 12.21 Uhr wieder zu Hause ankommt. Wann ist er gestartet?
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7 11. Der Citybus der Stadt Bamberg fdhrt tdglich zwischen 8.00 Uhr (erste Fahrt) und
18.00 Uhr (letzte Fahrt) vom Bahnhof zum Krankenhaus. Alle 25 Minuten fdhrt je
ein Bus am Krankenhaus und am Bahnhof gleichzeitig ab. Der Bus hat 30 Sitz- und
12 Stehpldtze.
a) Berechne, wie viele Personen an einem Tag hochstens das Krankenhaus mit dem Citybus
erreichen kénnen.

b) Um 16.00 Uhr endet die Besucherzeit im Krankenhaus und es finden sich 197 Personen
an der Haltestelle ein. Berechne, ob diese alle bis Betriebsschluss zum Bahnhof
gebracht werden konnen.

12. Agnes und Christina machen eine mehrtdgige Radtour von 360 km. Sie starten am
Sonntag und legen dabei ein Sechstel der Wegstrecke zuriick. Am ndchsten Tag
schaffen sie ein Fiinftel der restlichen Wegstrecke. An den drei darauf folgenden
Tagen schaffen sie die restliche Strecke, wobei sie jeweils gleich lange Wegstrecken
zuriicklegen. Berechne, wie viele Kilometer die beiden am Montagabend zuriickgelegt
haben. Wie weit sind sie am Dienstagabend von ihrem Ziel entfernt?

—_
w

. Herr Bauer will seine rechteckige Kuhweide zweifach mit Draht einzdunen. Die Weide
ist 123 m lang und 64,5 m breit. Damit er mit seinem Traktor rein- und rausfahren
kann, ldsst er 3,70 m fiir ein Tor frei. Fiir die Befestigung des Drahtes rechnet er
noch 10 m insgesamt dazu.

Berechne, wie viele Meter Draht der Bauer bestellen muss, wenn der Draht nur in
vollen Metern verkauft wird!

Einfahrt
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7 14, Katharina hat am Wochenende mit ihrer Familie eine Wanderung unternommen. Nach
ihrer Heimkehr misst sie die Wanderstrecke auf einer Karte nach: Sie misst 15cm.

Die Karte ist in einem MaBstab 1:50 000 gezeichnet. Wie weit ist Katharina gewandert?

15. Mirjam geht in das Schreibwarengeschaft, um ihre Schulsachen zu kaufen. Sie benétigt
8 Hefte. Ein 5-er Pack Hefte kostet 3,90 €, ein einzelnes Heft kostet 90 ct.
Was wdre fiir Mirjam die glinstigste Maglichkeit?

16. Fiir die Oper in Verona gibt es verschiedene Preiskategorien. Eine Karte fiir den roten
Bereich ganz vorne kostet 120 €, fiir den mittleren griinen Bereich zahlt man 100 €
und fir den blauen Bereich ganz hinten 50 €. Von den roten Bereichskarten wurden
insgesamt 98, von den griinen Karten 120 verkauft. Insgesamt hat der Veranstalter
32 760 € eingenommen. Berechne, wie viel blaue Karten insgesamt verkauft wurden.

17. Niels kauft einen Kasten Limonade fiir seinen Geburtstag. In dem Kasten sind
sechzehn 0,5-Liter-Flaschen.
a) Berechne, wie viele Gldser zu je 200 ml er damit fiillen kann.

b) Sein kleiner Bruder Henry stot 3 Gldaser wahrend der Feier um.
Trotzdem kann jedes Kind 4 Gldser trinken.
Wie viele Kinder waren auf dem Fest?
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2. Uberlege, welche dieser Figuren Symmetrieachsen besitzen und zeichne diese dann ein.
) b) —1 o) L )
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¥ . — . : . e
s+ 1. Ergdnze die Figuren zu einer achsensymmetrischen Figur. S
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3. Das abgebildete Bauwerk wird von verschiedenen Seiten betrachtet.

a) Trage in die ersten beiden Kdstchen ein, welche Ansicht dort zu sehen ist (links,
rechts, vorn, hinten, oben, unten).

b) Zeichne in das letzte Kdstchen die Ansicht von vorn.

O

Yon vorn

4. Auf einem Spielfeld liegen 3 Quader. Die Ansichten zeigen die Quader von oben und
von der Seite U. Ergdnze auf dem Strich die Ansicht von der Seite L.

Ansicht von oben: Ansicht von Seite U:

Seite L

Ansicht von der Seite L:

Seite U

5. Jasper hat 3 Baukdsten mit jeweils 10 gleichgroBen Holzwiirfeln. Heute nimmt er sich
mit seinem Bruder Jakob vor, aus allen Holzwiirfeln einen groBen Wiirfel aufzubauen.
Auf dem Bild erkennst du, wie weit sie schon mit dem Aufbau gekommen sind.

a) Wie viele Holzwiirfel bendtigen die beiden noch,
damit der Wiirfel fertig wird?

b) Wie viele Holzwiirfel bleiben am Schluss iiber?
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Augenzahl| jeweils oben ist.

A: B:

6. Der Wiirfel wird mehrmals gekippt: Zuerst in das Feld A,
dann nach B und zum Schluss nach C. Schreibe auf, welche .

7. Christine stapelt wie abgebildet ihre Spielwiirfel.

a) Wie viele Augen dieser Wiirfel sind insgesamt sichtbar? i

b) Welche Augenzahlen kdnnen durch den Tisch verdeckt sein?

O

O

10. Martina dreht das abgebildete Quadrat 3-mal. Wie sieht das letzte Quadrat aus?
Zeichne das Muster sauber in das Feld ein.

8. Pia taucht ihren Papierwiirfel bis zur Hélfte seiner Hohe in einen Farbtopf. Nach dem
Trocknen klappt sie ihn zu einem Wiirfelnetz auseinander. Male die Fldachen des
Wiirfelnetzes entsprechend an.

9. Priife bei den folgenden Quadernetzen, die Michaela gezeichnet hat, ob diese auch
wirklich welche sind! Kreuze die richtigen Netze an.

Male dir das Netz

zur Kontrolle auf,
schneide es aus
und falte.

O O

ZE;

A
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N
=

Yo Xp R X X N Np Xe Xp Xp % X X N Xp Xe Xp Xe N X X N Xp Xp Xp e X X N N Xe Xp Xp 5 Xb 0P X Np Xe Xp Xe N X X N Np Xp N N 0P X Xp Xp % X N Xp Xe X % 0P X X X

77

PRSI i@ ASASASASAGAS LA A AS LA AS LG A AGAS L @A A A S LG AGAG LS LS R iR DA iRt AR A LA Ag

X X De Np Np Np N N N X X X X X e X X N N % X N X X X X X X N NP NP NP NP NP NP NP Np N X X X X X X X X 0P X X X X X X X X X X X Np N X X X N

© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2010. Von dieser Kopiervorlage ist die Vervielfaltigung fir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.



